Сложные эфиры.
Реакция этерификации (общая схема воздействия):

               O                           140o;H2SO4                O
R-C         + HO-R1  ============= R-C         + H2O

             OH                           гидролиз              O-R1

Сложные эфиры – не растворимые в воде жидкости с фруктовым запахом, более легко кипящие, чем соответствующие спирты и кислоты (нет водородных связей).

Изомерия

                                     межклассовые изомеры  

сложные эфиры ----------------------------------карбоновые кислоты

                                                                         С3Н6О2
                                                                 О
                        СН3-С                            СН3- СН2-СООН

   О- СН3                    Пропановая кислота
                       Метилацетат,

                     метиловый эфир уксусной кислоты.          

О

НС

О – СН2 – СН3
Этилформиат,

Этиловый эфир муравьиной кислоты. 

Жиры – это сложные эфиры глицерина и высших кислот (их называют жирными кислотами).

Классификация жиров.

твердые ---------------------- жиры------------------------жидкие      

животные,                             2   +Н2О/ОН-                растительные

содержат остатки                      гидролиз         содержат остатки
предельных кислот                                           непредельных кислот

глицерин+

+высшие кислоты

+Н2 1
гидрирование

1 и 2 это два способа переработки жиров.

1.Гидрирование жидких жиров.
Гидрирование для

Жидкие жиры -------------------------------- твёрдые жиры

пищевых целей

СН2-О- СО-С17Н33                     Ni         СН2-О- СО-С17Н35
СН -О- СО-С175Н33  +3Н2 =====       СН- О- СО-С17Н35 

СН2-О- СО-С17Н33                                              СН2- О- СО-С17Н35

Триолеат (жидкий)                                 тристеарат (твёрдый)

«саломас» - основа маргарина                                                                        

2. Гидролиз жиров

СН2-О- СО-С15Н31                     ОН-             СН2-ОН
СН -О- СО-С15Н31      +3Н2О =====       СН-ОН + 3 С15Н31-СООН
СН2-О- СО-С15Н31                                                       СН2-ОН   пальмитиновая к-та     

Трипальмитат                                            глицерин    

Непищевые ----------- кожевенное дело, косметика, + производство 

Жиры                               орг.синтез                                         мыла

избыток

щелочи.     

Мыла – растворимые соли (натрия, калия)            R-COONa
высших карбоновых кислот                мыло твёрдое
R-COOK
мыло жидкое

В растворе – гидролиз:

С17Н35СООNa + Н – ОН ==== С17Н35СООН + Na+ + ОН-
Стеарат натрия                              поверхностно                   щелочная

                                                          активное вещество                среда

ПАВ

полярная группа

(- СООН) «голова»

малополярный 

радикал

«хвост»

         грязь                                            стирка:

грязь разрыхляется (ОН-) и отделяется

от поверхности ткани (ПАВ)

взаимное отталкивание

радикалов  
Превращение жиров в организме:
Жир - / ферменты/- глицерин + кислоты -

Жир организма- /через лимфосистему в органы- гидролиз + окисление/ - углекислый газ + вода

СМС ( синтетические моющие средства)

Мыло плохо мылится в жесткой воде из-за образования нерастворимых солей кальция. СМС состоят из остатков кислот не образующих таких солей, но обладающих моющими свойствами. Проблема СМС: они не разлагаются и необходимо следить за тем, чтобы сточные воды проходили очистку или разлагались микроорганизмами. 

 Классификация жиров. Жиры бывают твёрдые (животные) и жидкие (растительные /исключение кокосовое масло/). Твёрдые жиры содержат остатки предельных карбоновых кислот, жидкие - непредельных. / Демонстрация образцов, реакции растворов жиров на раствор перманганата калия/  
 Гидрирование жидких жиров. Жидкие жиры легко переводятся в твердые при реакции гидрирования 

СН2-О- СО-С17Н33                     Ni          СН2-О- СО-С17Н35
СН -О- СО-С175Н33  +3Н2 =====        СН - О- СО-С17Н35 

СН2-О- СО-С17Н33                                               СН2- О- СО-С17Н35

 Триолеат (жидкий)                                 тристеарат (твёрдый)

                                                      «саломас» - основа маргарина

  Все жиры, как сложные эфиры подвержены реакции гидролиза. Запишите реакцию гидролиза жира следующего строения:                                                                      

                                                                    СН2-О -  СО-С3Н7
                                              СН – О -  СО-С3Н7 

                                              СН2- О -  СО-С3Н7

Назовите продукты гидролиза.

При гидролизе природных жиров образуются высшие карбоновые кислоты, которые идут на производство мыла (путем взаимодействия их со щёлочью и образования натриевых или калиевых солей).
 В современном производстве моющих средств большая часть мыла производиться из кислот, полученных при переработке нефти, так как жиры более ценны как продукты питания. Превращение жиров в организме происходит по следующе6й схеме: сначала жиры под действием ферментов поджелудочного и кишечного соков расщепляются в тонких кишках на глицерин и кислоты. Всасываются ворсинками кишечника и снова образуют жир, свойственный уже данному организму. Этот жир по лимфатической системе поступает в кровь и переносится ею в жировую ткань. Отсюда жиры поступают в другие органы и ткани , где в процессе постоянного обмена веществ в клетках вновь подвергаются гидролизу и последующему окислению до оксида углерода ( IV) и воды.

У мыла есть один существенный недостаток чем жестче вода тем меньше моющая способность мыла. Давайте убедимся в этом /эксперимент с раствором мыла в обычной и в жесткой воде/ Поясните полученный результат. (Какая вода  является жёсткой?) Для решения данной проблемы используются Синтетические Моющие Средства (СМС). Данные вещества образуют растворимые соли кальция и поэтому не теряют моющих свойств в любой воде. Существует проблема утилизации остатков СМС попадающих в окружающую среду. Поэтому, создавая новые препараты, стремятся обеспечить не только высокие моющие свойства, но и биоразлагаемость этих веществ – последующее уничтожение в природе некоторыми видами микроорганизмов.     

Тест по теме «Кислородсодержащие  органические вещества»

1 вариант.

1.Выберите, какая функциональная группа соответствует кетонам:

1)альдегидная,  2)карбонильная, 3)гидроксильная,4)карбоксильная.
2.Какое из перечисленных свойств не характерно для спиртов при нормальных условиях:

1)жидкости, 2) резкий запах, 3)газы, 4) растворимые в воде.

3.С помощью, какой реакции нельзя получить карбоновую кислоту

1)окисление альдегида,                     2)восстановление альдегида, 

3)окисление алкана                            4).восстановление алкена.
4. Сколько перечисленных веществ реагируют с этаналем: муравьиная кислота, водород, магний, гидросульфит натрия, гидроксид меди (II)

1) два,      2) три,     3) четыре,    4) пять. 

5. Какой объём водорода (н. у.) выделится при взаимодействии 0,1 моль этанола с избытком металлического натрия

1) 2,24 л         2) 1,12 л       3 3,36 л     4) 4,48 л.

Тест по теме «Кислородсодержащие  органические вещества»

2 вариант.

1.Выберите, какая функциональная группа соответствует спиртам:

1)альдегидная,  2)карбонильная, 3)гидроксильная,4)карбоксильная.

2.Какое из перечисленных свойств не характерно для метаналя при нормальных условиях:

1)жидкости, 2) резкий запах, 3)газы, 4) растворимые в воде.

3 Образование ярко-синего раствора при взаимодействии с гидроксидом меди (II) является качественной реакцией на
1) альдегиды  2)многоатомные спирты 3) фенолы  4) карбоновые кислоты 

4.Сколько перечисленных веществ реагируют с уксусной кислотой: магний, гидроксид железа (II), пропанол-1, хлор (в присутствии катализатора),карбонат натрия, формальнальдегид.
1) шесть,      2) три,     3) четыре,    4) пять. 

5. Какой объём водорода (н. у.) выделится при взаимодействии 0,1 моль пентановой кислоты с избытком металлического цинка
1) 2,24 л         2) 1,12 л       3 3,36 л     4) 4,48 л.
